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Kun tunnettu matkustajalaiva Titanic törmäsi jäävuo-
reen 15.4.1912, kerrotaan laivalla olleen orkesterin 
jatkaneen soittamista, vaikka matkustajia yritettiin jo 
auttaa pelastusveneisiin. Musiikin tarkoitus oli rau-
hoittaa laivalla olleita matkustajia. Osa pelastuneista 
matkustajista kertoo, että viimeinen kappale, jota or-
kesteri soitti, oli virsi ”Nearer my God to thee” (Käyn 
kohti sinua, oi Herrani, virsi 396).
Moni on viime kuukausina jakanut huoliviestejä kir-
kostamme ja sen tulevaisuudesta. Mihin kirkkomme 
menee, miten meidän käy? Valitettavasti keskustelu 
usein kärjistyy ja keskittyy mahdollisiin epäkohtiin ja 
uhkakuviin. Nähdään vaaroja, pelätään, kritisoidaan 
niin päättäjiä kuin koko kirkkoa. Kuin toivo olisi me-
netetty. Kristus kuitenkin itse vakuuttaa kirkolle: Tälle 
kalliolle minä rakennan kirkkoni. Sitä eivät tuonelan 
portit voita. Matt.16:18
Kirkko ei ole jäseniä keräävä yhdistys kuten erilai-
set järjestöt. Kirkko on uskonyhteisö, jolla on omat 
tuntomerkkinsä. Meitä yhdistävät usko, toivo ja risti. 
Kirkko ei ole ihmisten perustama, saman mielisten 
yhdistys vaan itsensä Kristuksen luoma yhteisö, jossa 
julistetaan syntien anteeksiantamusta ja pelastusta 
Kristuksen nimessä ja sovintoveressä. Olisiko meillä 
siis peiliin katsomisen paikka? Mikä on se viesti, jonka 
annamme Kristuksen kirkosta? Olemmeko laiva, joka 
on ajautumassa haaksirikkoon musiikin yhä soidessa, 
vai pelastusvene, joka kestää kovimmankin myrskyn 
ja jonka turvissa ihminen saa rauhan ja levon, täs-
sä ajassa ja iankaikkisuudessa? Jos kriisien keskellä 
keskitymme vain miettimään, milloin olemme valmiit 
hyppäämään laivasta pois, se ei anna kovin vakuut-
tavaa kuvaa luottamuksestamme laivan kapteenia 
kohtaan.
Kristittynä ei vain olla, kristittynä eletään. Ollaan mat-
kalla. Myrskynkin keskellä. Yksi Raamatun rajuim-
mista lauseista on Apostolien tekojen kertomuksessa 
apostoli Paavalin ja hänen seurueensa merimatkasta 
Roomaan. ”Moneen päivään emme nähneet aurinkoa 
emmekä tähtiä, ja kun myrsky yhä raivosi ankarana, 
menetimme lopulta kaiken toivon selvitä hengissä.” 
Apt.27:20. 

Uskotaan ja 
toivotaan?

Me kaikki, myös Paavali, menetimme toivon selvitä 
hengissä. Huh. Kuitenkin tiedämme, että Paavali pe-
lastui, kuten kaikki laivalla olleet. Mikä auttoi? Sana. 
Jumala lähetti enkelin kertomaan, että hyvin tässä 
käy. Annettiin toivo. Vaikka on myrsky, hyvin tässä 
käy.
On hyvä muistaa, että Jeesus sanoi: ”Minä rakennan 
kirkkoni.” Mielelläni tekisin kirkosta itselleni mieleisen. 
Kristuksen kirkko rakentuu kuitenkin toisella tavalla: 
Sanan ja sakramenttien kautta. Tätä perustyötä me 
Evankelisessa lähetysyhdistyksessä haluamme tehdä 
niin Suomessa kuin lähetyskohteissammekin. Meillä 
on hyvät välineet pitää esillä toivoa niin omassa elä-
mässämme kuin koko kirkossamme. Meillä on pyhä 
Raamattu ja sen yksinkertainen selitysteos, katekis-
mus. On virsikirja ja Siionin kannel, sekä monia mui-
ta herätysliikkeiden laulukirjoja. On hyvä pitää kiinni 
Jumalan sanasta, laulaa tai lukea rukoillen laulujen 
sanoja, siellä on toivon sanoma.
Olisiko meidän paikkamme ja tehtävämme tänään 
pitää esillä erityisesti toivoa? Toivo on positiivisuutta. 
On jotain, mitä odottaa. Jotain, joka rauhoittaa stres-
saavienkin tilanteiden keskellä. Toivon merkkejä on 
kyllä ilmassa! Elyn työ Virossa vahvistuu; tervetuloa 
Pia ja Tero Ruotsala mukaan yhdistyksemme lähetys-
työhön! Tulemme olemaan mukana myös kirkkomme 
maailmanlaajassa perhetyössä, kehittämässä ja to-
teuttamassa sitä. Toivoa on!
Anne Nietosvaara on kirjoittanut Siionin kanteleen 
laulun 460. Sen viides säkeistö on täynnä toivoa: 
”Myös pursi haaksirikkoinen, langennut suuri synti-
nen, edessä Herran Kristuksen, saa armahduksen: 
’Vien taivaaseen.” Samassa veneessä siis ollaan. Tai 
”Samalla pallolla” kuten evankelisten kesäjuhlien tee-
ma tänä vuonna kertoo. Tervetuloa Haminaan 7.-9.6. 
Toivottavasti tapaamme siellä.

Toivossa rikasta kesää sinulle.

Antero Rasilainen, toiminnanjohtaja
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Kun aamuisin lähden työtehtäviini, 
katson tarkkaan tätä ristiä ennen 
kuin ripustan sen kaulaani. Pyydän 
Jumalan siunausta päivän tehtä-
viin. Piispan tehtävä on vaativa ja 
työtä pystyy tekemään vain Jee-
suksen kannattelemana. Minulle 
annettu piispan risti kertoo, että 
kuulun piispojen jatkumoon. Olen 
Mikkelin hiippakunnan yhdestois-
ta piispa. Kun laitan ristin kaulaa-
ni, kiitän menneistä piispoista ja 
heidän työstään. Pyydän viisautta 
hoitaa omaa virkaani.
Rukouspöydälläni on edelleen 
myös pappisvihkimyksessä saa-
tu risti. Tieni pappeuteen on ol-
lut mutkikas. Nuorena kapinoin 
kristinuskoa vastaan ja rippikou-
lussakin sain jälki-istuntoa, kun 
en oppinut mitä armo tarkoittaa 
(ansaitsematon rakkaus minun-

kin osakseni). Konfirmaatiolahjak-
si saatu risti kaulassa muistuttaa 
polkuaan etsivää nuorta siitä, että 
Jumala pitää kiinni niissäkin het-
kissä, kun itse syystä tai toisesta 
kääntää selkänsä Jumalalle. Kun 
pappisvihkimyksessä sain pukea 
ristin kaulaani, tunsin suurta nöy-
ryyttä, mutta myös suurta turvaa. 
Olin löytänyt kotiin ja papin työtä 
saa tehdä ristin turvasta käsin.
Pöydällä lepää myös puusta tehty 
käsiristi, joka on tärkeä osa rukou-
selämääni. Rukoillessani otan ristin 
käteeni ja annan sen painua läm-
pimästi kämmenkuoppaani vasten. 
Joskus hiljennän hälyisen miele-
ni katselemalla ristin kauneutta. 
Kaarevat, pehmeät puun muodot 
kertovat Luojan suuruudesta. Ru-
kous löytää oman asentonsa. Kun 
kämmen puristaa ristiä, voi aivan 

Minulla on kotonani pieni rukousnurkkaus. Pöytänä on 
ystävältäni saatu talonpoikaispiironki ja seinällä hyllykkö, 
jonka mieheni on rakentanut kauniisti harmaantuneista 
vanhoista ladon laudoista. Hyllyillä on erilaisia ikoneja 
ja kuvia matkoiltani. Rukoileva Jeesus on Nasaretista, 
äiti Marian sydämen seitsemän miekkaa on Pyhän Ge-
rasimoksen luostarista Jerikosta ja pyhän Franciscuksen 
kuva on Assisista.
Pöydällä on myös useita erilaisia ristejä, elämäni ristejä. 
Tällä hetkellä tärkein niistä on piispanristi. Se on ris-
ti, jonka sain, kun minut vihittiin Mikkelin hiippakunnan 
piispaksi. Käytän ristiä työtehtävissäni. Jokaisella piis-
palla on oma risti, ja ristit palautuvat tuomiokapituliin, 
kun kantaja on siirtynyt taivaan kotiin. Minun ristiäni on 
aiemmin kantanut kaulassaan piispa Kalevi Toiviainen. 
Mikkelin piispalla on erityisjuhlia varten myös Ruotsin 
kuninkaan lahjoittama risti, mutta se on arkena parem-
massa tallessa pankkiholvissa.

konkreettisesti kokea, kuinka me 
Jumalan lapsina saamme pitää 
kiinni rististä.
Mutta risti on paljon muutakin kuin 
mukana kulkeva tunnus tai käm-
menen tuntema rukous. Meidän 
otsaamme ja rintaamme on piirret-
ty ristinmerkki jo kasteessa. Kas-
te perustuu Kristuksen käskyyn. 
Kasteessa ihminen otetaan taivaan 
perilliseksi, Jeesuksen seuraajak-
si sekä seurakunnan jäseneksi. 
Markuksen evankeliumissa Jeesus 
sanoo, että joka uskoo evankeliu-
min ja saa kasteen, pelastuu. Ris-
tinmerkillä on pelastava vaikutus. 
Kasteessa meihin piirretty ristin-
merkki on Jumalan vesileima, ihmi-
sen silmälle näkymätön mutta Ju-
malan silmälle näkyvä. Kristuksen 
ristiin liitetyt ovat uudeksi luotuja. 
Risti on muistutus iankaikkisesta 
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turvasta ja syvästä salatusta ilosta, 
joka jonakin päivänä on täydellistä 
taivaassa.
Ristinmerkki on myös kaikkien 
kristittyjen tunnistama merkki. 
Kaikkialla maailmassa kristityt kuu-
luvat saman merkin seuraajiin. Eri 
kirkkokuntien jumalanpalvelukset 
alkavat usein ristinmerkillä, Isän 
ja Pojan ja Pyhän hengen nimeen. 
Jumalanpalvelus myös päättyy 
ristinmerkkiin. Kirkosta lähdetään 
keskelle arkea Herran siunauksen 
ja ristinmerkin turvassa.
Luther opetti Vähä katekismukses-
sa tekemään ristinmerkin aamuin 
illoin: ”Noustessasi aamulla vuo-
teesta siunaa itsesi pyhällä ristin-
merkillä ja lausu: Isän ja Pojan ja 
Pyhän Hengen haltuun. Aamen.” 
Samoin nukkumaan käydessä on 
hyvä kiittää päivästä ja siunata vie-
lä tuleva yö. Siunaus liittyy tutun 
virren ajatukseen: jos sijailtain en 
nousisi, taivaaseen ota tykösi. Risti 
on taivaan tietä kulkevien tunnus.
Tuollainen tunnus on myös ran-
teessani oleva koptikristityn te-
kemä ristitatuointi. Se on muisto 
Jerusalemissa vietetyistä työvuo-
sistani. Koptiristin historia juontaa 
600-luvulle asti, jolloin muslimit 

valtasivat Egyptin. Tatuoitu risti 
oli merkki vallanpitäjille verotusta 
varten, mutta se oli myös merkki, 
jolla pääsi sisään kristittyjen koti-
kokouksiin. Egyptin koptikristitty-
jen yhteisö on yksi maailman van-
himmista kristillisistä yhteisöistä. 
Vielä tänäkin päivänä koptikristi-
tyillä on risti ranteessaan. Se oli ja 
on merkki sisäänpääsystä.
Risti ranteessani muistuttaa minua 
myös lähetystyöstä. Risti kertoo 
Jeesuksen ristintyöstä, jota meistä 
jokainen on kutsuttu kertomaan. 
Meidän tehtävämme on ELY:n vi-
sion mukaisesti kertoa armosta ja 
ilosta kaikille kansoille. Jeesuksen 
ristintyö lunasti koko maailman va-
paaksi kuolemasta. Tyhjä risti ker-
too ylösnousemuksen ihmeestä. 
Jeesus voitti kuoleman kuolemalla.
Ristissä on pelastus ja kaikkein voi-
makkain kutsu. Varhaiset kristityt 
tekivät Jeesuksen antamaa lähe-
tystehtävää monenlaisten eriävien 
mielipiteiden ja haasteiden keskel-
lä. Apostoli Paavali teroitti Gala-
talaiskirjeessä, ettei mikään muu 
ole tärkeää kuin Kristuksen risti. 
Näin hän rohkaisi omistautumaan 
Kristukselle. “Minä taas en ikinä 
tahdo kerskailla mistään muusta 

kuin meidän Herramme Jeesuksen 
Kristuksen rististä. Siinä on maail-
ma minulle ristiinnaulittu ja minä 
maailmalle.” (Gal 6:14)
Jeesuksen ja Paavalin aikaan risti 
oli vielä kuolemanrangaistuksen 
väline, ja siksi sitä usein kavahdet-
tiin. Ei se ole helppo ajatus tänä-
kään päivänä. Mutta kristitylle Jee-
suksen risti on ylösnousemuksen, 
ilon ja riemun merkki. Jumalan rak-
kaus voittaa pahuuden. Tätä ristin-
sanomaa on kristittyjen ilo kertoa. 
Risti on merkki koko maailmalle 
siitä, että Jumala sanoo viimeisen 
sanan. Ne sanat ovat rakkauden 
sanoja. Hyvyys voittaa. Ristissä 
on vahvin turva kaikkina aikoina 
ja sitä sanomaa myös Evankelinen 
lähetysyhdistys on kutsuttu kerto-
maan.
Kuinka kukaan voi julistaa, ellei 
häntä ole lähetetty? Onhan kirjoi-
tettu: ”Kuinka ihanat ovat ilosano-
man tuojan askelet! (Room. 10:15)
Hyvän Jumalan siunausta ELY:n 
työhön kotimaassa ja lähetysken-
tillä!

Mikkelin hiippakunnan piispa 
Mari Parkkinen
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Maria Mountraki valmistelee 
kirkon lähetyskumppanuus-
neuvotteluita

Joukko ihmisiä on kutsuttu koolle suunnittelemaan 
tulevia Lähetyskumppanuusneuvotteluja. Joukossa 
on niin seurakunnan työntekijöitä kuin lähetysjär-
jestöjen johtoa sekä Kirkon lähetyskeskuksen väkeä. 
Risto Jukko Kirkon lähetystyön keskuksen johtaja on 
saanut työparikseen Maria Mountrakin, joka toimii tä-
män projektin projektikoordinaattorina.
Millainen on ollut Marian polku Lähetyskumppanuus-
neuvottelujen projektikoordinaattoriksi? Maria on 
syntynyt 1992 Kreetalla. Äiti on suomalainen ja isä 
kreetalainen. Marian ollessa nelivuotias perhe muutti 
Suomeen. Maria on ortodoksi ja hän kertoo silmät 
loistaen siitä, miten ekumenia on ollut lähellä sydän-
tä jo pienestä pitäen.
Isä Heikki Huttusen Maria mainitsee tärkeänä hen-
kilönä omalla polullaan. Hän kutsui mukaan tapah-
tumiin, ja Maria olikin monessa mukana. Isä Heikki 
Huttunen toimi tuolloin Suomen ekumeenisen neu-
voston pääsihteerinä, hän kannusti Mariaa hakemaan 
vuoden 2013 Kirkkojen maailmanneuvoston (KMN) 
yleiskokouksen stuerttiohjelmaan.

Kirkon kansainväliset lähetyskumppanuusneuvottelut 
järjestetään 26.‒30. elokuuta 2024 Kulttuurikeskus 
Sofiassa. Lähetyskumppanuusneuvottelut ovat vuo-
den 2024 Suomen evankelis-luterilaisen kirkon mer-
kittävin kansainvälinen tapahtuma. Myös Evankeli-
nen lähetysyhdistys - Ely on mukana toteuttamassa 
tapahtumaa.
Lähetyskumppanuusneuvotteluihin odotetaan kaik-
kien niiden yhteistyökirkkojen edustajia eri puolilta 
maailmaa, joiden kanssa Suomen evankelis-luteri-
laisen kirkon sopimusjärjestöillä on virallinen yhteis-
työsopimus. Kumppanuusneuvotteluihin kutsutaan 
myös ekumeenisesti merkittäviä kansainvälisiä vierai-
ta. Suomesta kutsutaan kirkon johtoa, hiippakuntien 
edustajia sekä ekumeenisia yhteistyökumppaneita.

Lähetyskumppanuusneuvottelujen takana – Maria Mountraki

Projektikoordinaattori Maria Mountraki
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”Hain ja pääsin. Se kokemus oli minulle iso käänne-
kohta, sen jälkeen minut valittiin KMN:n kansainvälis-
ten asioiden komissioon ja nyt toisen yleiskokouksen 
jälkeen taas edustan Suomen ortodoksista kirkkoa 
KMN:n keskuskomiteassa.” Innostus näkyy Marian 
silmissä ja kuuluu äänessä.
Maria halusi nähdä lukion jälkeen maailmaa ja ha-
keutui Lontooseen opiskelemaan kansainvälistä po-
litiikkaa ja valtio-oppia. Kandiksi hän valmistui 2015. 
Vuonna 2016 Maria oli harjoittelijana kirkkohallituk-
sen ulkoasiainosastolla. Maria kertoo sen avanneen 
silmiä ja lisänneen ekumenian ymmärrystä. Tämä 
kokemus lisäsi innostusta KMN:n ekumeenisen koke-
muksen lisäksi häntä hakeutumaan teologian opintoi-
hin. Teologian maisteriksi Maria valmistui 2021.
Samoihin aikoihin kirkkohallituksen teologisten asioi-
den yksikössä avautui sijaisuus, johon Mariaa pyy-
dettiin. ”Onhan tässä johdatuksen tuntua”, Maria 
hymyilee. Sopivasti sijaisuuden päätyttyä aukesi lä-
hetyskumppanuusneuvottelujen projektikoordinaat-
torin haku. Maria täytti hakupaperit ja tuli valituksi 
tehtävään.
”On tämä ollut hyppy tuntemattomaan sekä myös it-
sensä haastamista”, Maria miltei huokaa ja toteaa: 
”Koen, että olen päässyt sisälle lähetysasioihin ihan 
uudella tavalla. Varsinainen näköalapaikkahan tämä 
on.” Maria hymyilee tyytyväisenä ja samaan hengen 
vetoon toteaa: ”Kyllähän tämä työstä käy. On monia 
lankoja, joiden päistä täytyy pitää kiinni. Onneksi on 
Risto ja iso joukko osaavia työntekijöitä ja kumppa-
neita tekemässä tätä yhdessä.”

Marian kanssa on helppo jutella ja keskustelu me-
nee sujuvasti asiasta toiseen. Marialle tärkeitä asioita 
ovat ihmisarvoon ja oikeudenmukaisuuteen liittyvät 
kysymykset. Lähetykseen ja missiologiaan liittyvät 
asiat ovat olleet hänelle kaukaisempia, kun taas eku-
menia ja sen monet ulottuvuudet ovat olleet lähei-
simpiä. Maria kertoo havahtuneensa siihen, että ei 
ole olemassa toista ilman toista.
Keskustelemme vielä siitä, mitä muuta elämään mah-
tuu. Vastapainona työlle Maria mainitsee harrastuk-
sekseen uimisen ja haaveista ensimmäisenä nousee 
oma koti. Luonteenpiirteistä jutellessamme esiin 
nousevat sosiaalisuus, joustavuus ja ripaus dramaat-
tisuutta. Kolmekymppisen elämää, menoa ja meinin-
kiä :)
Lähetyskumppanuusneuvottelujen valmistelut ovat 
hyvällä mallilla. Suomen evankelis-luterilainen kirkko 
järjestää historiansa toiset kansainväliset lähetys-
kumppanuusneuvottelut. Teemaksi on valittu ”Your 
Will Be Done – Church and Mission in Changing Land-
scapes / Tapahtukoon sinun tahtosi – kirkko ja lähe-
tys muuttuvassa toimintaympäristössä.” Ensimmäiset 
kirkon kansainväliset lähetyskumppanuusneuvottelut 
järjestettiin Järvenpäässä keväällä 2014, jolloin tee-
mana oli ”Your Kingdom Come”.
Tällä toisella kertaa Isä meidän -rukouksesta nou-
seva teema viittaa yhtäältä Jeesuksen opettaman 
rukouksen merkitykseen kristittyjen yhteisenä perin-
tönä ja korostaa siten kristittyjen ykseyttä, toisaalta 
”tapahtukoon sinun tahtosi” kuvaa kirkon ja kristit-

Kirkkojen maailmanneuvoston keskuskomitean kokous, jossa Maria Mountraki edusti Suomen ortodoksista kirkkoa. 
Kuva: WCC/Albin Hillert
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tyjen osallistumista yhdessä Jumalan suureen lä-
hetysliikkeeseen (missio Dei) ja Jumalan tahdon 
toteutumista tässä maailmassa. Kristityt rukoilevat 
ja toimivat Jumalan valtakunnan tulemisen ja Ju-
malan tahdon toteutumisen puolesta tässä maail-
massa. Kysymys on yhteisestä todistuksesta.
Lähetyskumppanuusneuvottelut tuovat mukanaan 
kristittyjen ykseyden ja heille uskotun todistajan-
tehtävän näkökulman. Kristittyjen tulee olla yhtä, 
”jotta maailma uskoisi” (Joh. 17:21). Kirkot ja kris-
tityt tarvitsevat toinen toisiaan. Kirkkojen lähetys-
tehtävä tapahtuu globalisoituneessa ja nopeasti 
muuttuvassa maailmassa, jossa eri toimintaympä-
ristöissä toimivat kirkot kohtaavat postmodernin 
maailman tuomia kysymyksiä ja ilmiöitä. Erilai-
set kontekstit asettavat siten erilaisia edellytyksiä 
kristilliselle todistukselle.
Lähetyskumppanuusneuvottelujen tavoitteena 
on yhdessä eri puolilta maailmaa tulevien n. 40 
kansainvälisen kumppanin edustajan kanssa tar-
kastella näitä erilaisia olosuhteita, kertoa ja kuulla 
kertomuksia eri puolilta maailmaa ja etsiä yhdessä 
toimintatapoja, toinen toiseltaan oppien. Lähetys-
kumppanuusneuvottelut ovat konkreettinen muis-
tutus Kristuksen kirkon universaalisuudesta: sillä, 
mitä tapahtuu kirkoille ja kristityille maailmalla, on 
merkitystä kirkolle ja kristityille myös Suomessa.
Kirkon universaalisuudesta ja sen merkityksestä 
kirkon lähetystehtävälle on muistutuksena kump-
paneiden edustajien jalkautuminen eri hiippakun-
tien ja seurakuntien tapahtumiin ennen ja jälkeen 
lähetyskumppanuusneuvottelujen.

Liisa Länsmans

Ely on mukana seuraavissa
hiippakuntatapahtumissa:
Oulun hiippakunta, Lähetysjuhlat Oulunsalo 
30.8.-1.9., mukana Merja Kramsu ja Keski-Poh-
janmaan tiimiläisiä.
Kuopion hiippakunta, Lähetysjuhla Iisalmi 
31.8.-1.9., mukana Kosti Kallio.
Lapuan hiippakunta, Lähetysjuhla Seinäjoki 
31.8., mukana Satu Kivisaari, Pia ja Tero Ruotsala 
ja E-P:n tiimiläisiä.
Mikkelin hiippakunta, Lähetysjuhla Kouvola 
31.8., mukana Antero Rasilainen.
Turun arkkihiippakunta ja Tampereen hiip-
pakunta, Kirkon mission päivä Tampere 31.8., 
mukana Tuula Yli-Krekola.

Liisa Länsmans (vas) on Haminan seurakunnan 
vapaaehtois-kansainvälisen työn työalajohtaja.
Liisa toivottaa kaikki kynnelle kykenevät tulemaan 
Evankelisille kesäjuhlille Haminaan 7.-9.6.2024.
Maailman luokan ympyräkaupunki odottaa sinua!

Kuva: Marja-Leena Tella

Ylistaron kappeliseurakunta järjesti huhtikuussa lähetysnäytte-
lyn seurakuntatalolla, missä Elyn lähetystyötä esittelemässä oli 
Tero Ruotsala (oik). Kuva: Satu Kivisaari

Maria Mountraki vierailee 
Kuopion hiippakunnan 
Lähetysjuhlassa Iisalmessa 
31.8.-1.9.2024.
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Evankelisella lähetysyhdistyksellä on nyt kesäkuun 
alussa suuri ilo toivottaa tervetulleiksi työyhteyteen-
sä kaksi uutta Viron lähettiä, Pia ja Tero Ruotsala. 
Tämä merkitsee tuntuvaa vahvistusta ELYn Virossa 
tapahtuvalle työlle sekä uusien toiminta-alojen avau-
tumista. Yhteistyökumppanina on Virossa ELYlle jo 
tuttu Misjonikeskus, joka koordinoi maassa ja sieltä 
käsin tapahtuvaa kirkon lähetystyötä.
Vaikka Pia ja Tero ovat liikkeellä uusina ELYn lähet-
teinä, he tulevat meille hyvin kokeneina ja osaavina 
työntekijöinä. Heidän työuraansa on kuulunut yli 20 
vuotta lähetystyöntekijöinä kolmessa eri luterilaises-
sa kirkossa, Jordaniassa, Virossa ja Kambodzhassa. 
Pia on mm. pappi, perheneuvoja, kirkon nuoriso-
työnohjaaja ja terapeutti. Tero on fysioterapeutti ja 
muusikko, joka on työskennellyt myös nuorisotyössä. 
Perheeseen kuuluu myös kaksi aikuista tytärtä, jotka 
opiskelevat Suomessa.
- Tulemme lähetystyöntekijöiksi ja se rooli on meille 
tärkeä. Saamme palvella globaalia Kristuksen kirkkoa 
ja tehdä Jumalan valtakunnan työtä paikallisten kirk-
kojen toiveista ja tarpeista käsin, he kertovat ajatuk-
sistaan uuden edessä.

Pia ja Tero Ruotsala 
läheteiksi Viroon

- Odotamme mahdollisuutta 
toteuttaa kutsumustamme 
palvella osaamisellamme 
kaikkialla, minne kutsutaan 
ja missä lähetystyön keskiös-
sä on Jumalan rakkaus.
Pian työ on perheneuvonnan 
ja kirkollisen työn koulutta-
jana ja Teron tavoittavassa 
työssä Viron kirkon lähetys-
keskuksen työyhteydessä. 
Asuinpaikasta, Tallinnasta, 
on helppo liikkua tarvittaes-
sa muualle Viroon, Suomen 
seurakuntiin tai muihin mai-
hin koulutusmatkoille. Pian 
työssä korostuu globaali nä-
kökulma ja mm. kymmenen 
maan kristittyjen perheneu-
vojien verkoston ylläpitämi-
nen.

Joskus kuulee pohdittavan, miksi Euroopassa, kris-
tinuskon vanhassa linnakkeessa, edelleen tehdään 
lähetystyötä, ja onko sille oikeasti edelleen tarvetta. 
Pia ja Tero näkevät kyllä työlleen tarpeen. Esimer-
kiksi Virossa vain 28 % väestöstä määrittää itsensä 
kristityiksi.
- Koska olemme tehneet lähetystyötä myös Euroopan 
ulkopuolella, näkisimme meidän voivan yhdistää kris-
tittyjä rohkaisemaan toinen toistaan sekä oppimaan 
toisiltaan lähetystehtävässä. Lähetyksessä jatkuva 
kehittäminen, mission virtaus kaikkeen elämään ja 
jaettu ilo on tärkeää. Myös vähemmistökristityille ko-
kemus siitä, että heillä on jotain annettavaa meille 
Suomessa, on tärkeää. Sotien ja epävarmuuden kes-
kellä kristittyjen keskinäinen yhteys, rukous ja jaettu 
toivo kantavat, Pia ja Tero pohtivat.
- Olemme todella kiitollisia ja innoissamme mahdol-
lisuudesta liittyä ELYn lähettien hienoon joukkoon! 
Toivomme, että omalla panoksellamme voimme osal-
tamme myös tukea ELYn hienoa lähetystyötä niin 
Suomessa kuin maailmalla.

Pia ja Tero Ruotsala / EK

Tue Pian ja Teron työtä: tili OP FI28 5114 0220 0343 69, viestiksi Ruotsalat sekä oma kotiseurakuntasi.
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Tukea Viron lapsille, 
nuorille ja perheille

Tue Titan työtä: tili OP FI28 5114 0220 0343 69, viestiksi Titta sekä oma kotiseurakuntasi.

Viron luterilaisessa kirkossa on nyt 170 seura-
kuntaa. Pienimmässä on alle 20 jäsentä, suurimmas-
sa yli 13 000. Kuten Suomessakin, aktiivisia jäseniä 
on paljon vähemmän. Kirkon jäsenmäärä laskee, sa-
moin toimitusten määrä vähenee. Korona teki suurta 
hallaa, erityisesti nuorisotyölle. Viime vuonna lapsille 
järjestettiin säännöllistä toimintaa noin 60 seurakun-
nassa ja nuorille vähän yli 20 seurakunnassa.
Koska kirkko on pieni ja köyhä, palvelukseen kou-
lutetaan vain pappeja ja kirkkomuusikoita. Lapsi-, 
nuoriso- ja diakoniatyöntekijöille ei ole ammattikou-
lutusta, ja heitä on palkattuina työntekijöinä kirkos-
sa vain muutama. Yhdistys, jossa työskentelen, on 
itsenäinen voittoa tavoittelematon yhdistys, joka on 
sopimussuhteessa luterilaisen kirkon kanssa. Tehtä-
vänämme on kehittää ja koordinoida seurakunnissa 
tehtävää lapsi- ja nuorisotyötä ja olla niille tukena 
tässä työssä.
Miten toteutamme tehtäväämme? Yritämme py-
syä tietoisina siitä, missä seurakunnissa on toimintaa 
lapsille ja nuorille ja kutsua työntekijöitä (eli vapaa-

ehtoisia) erilaisiin tapahtumiin ja koulutuksiin. Nyt 
kevätkaudella olemme järjestäneet kaksi lattiakuva-
koulutusta, Tallinnassa ja Tartossa, starttipäivän sekä 
kaksi nettirukousiltaa. Kesäpäivien suunnittelu on hy-
vässä menossa. Olen päättänyt suunnitella pyhäkou-
lun opettajien peruskurssin, jota voin alkusyksystä 
lähteä viemään rovastikuntiin. Moni nykyinen pyhä-
koulunopettaja on jo väsynyt, mutta ei koe voivansa 
lopettaa työtä, koska ei ole ketään, joka työtä jatkai-
si. Moni ehkä haluaisi ryhtyä pitämään pyhäkoulua, 
mutta ei uskalla tai tuntee, että tiedot ja taidot eivät 
riitä. Siihen peruskurssi on hyvä apu. Olemme myös 
luoneet ja luomme yhteistyöllä nettiin erilaisia apu-
materiaaleja, joita työssä voi käyttää.
Suurimpia kompastuskiviä lapsityön kehittämi-
sessä on kaksi: Ensinnäkin, ihmisten elämä on kii-
reistä. Hinnat ovat nousseet, joten on tehtävä paljon 
töitä, jotta tulee toimeen. Lasten koulunkäynti on 
vaativaa, ja vanhemmat usein osallistuvat läksyjen 
tekoon tai auttavat lapsia siinä. Pyhäkoulun opetta-
jat ovat usein monessa mukana, koska ovat aikaan-
saavia ja vastuuntuntoisia ihmisiä. Aikaa ei vain riitä 

ihan kaikkeen. Toinen syy on se, että seu-
rakuntien pastorit eivät usein osaa, ehdi tai 
jaksa tukea vapaaehtoistyöntekijöitään tai 
olla kiinnostuneita siitä, miten työssä su-
juu. Vaara väsyä on suuri.
Kirkkohallituksen tasolla lapsityöhön ei voi-
mavaroja uhrata, joten yhdistyksemme on 
tässä avainasemassa. Tärkeää on viedä 
koulutukset lähelle ihmisiä, rovastikuntiin, 
jotta mahdollisimman moni voisi osallistua. 
Koulutuksissa on aina kolme tärkeää osaa: 
Raamattuopetus, keskustelu työn haasteis-
ta ja iloista ja toisten puolesta rukoilemi-
nen sekä jokin menetelmä tai työtapa, jota 
voi käyttää omassa työssään. Näin vahvis-
tamme lapsityöntekijöiden osaamista, kes-
kinäistä yhteyttä ja työmotivaatiota sekä 
annamme kokemuksen siitä, että he ja hei-
dän työnsä on tärkeää ja merkityksellistä.

Titta HämäläinenLattiakuvakoulutus Tarton Paavalin kirkon kryptassa. Kuva: Triin Salmu
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Tue Oivan työtä: tili OP FI28 5114 0220 0343 69, viestiksi Oiva sekä oma kotiseurakuntasi.

Uhkaako demo-
kraattisesti 
valittu 
diktatuuri?

Puheessasi seurakunnalle Kaarlin kirkossa käytit ter-
miä demokraattisesti valittu diktatuuri. Mitä tarkoitat 
sillä?
- Kaupungin ja valtion hallintoelimiin päättäjät on va-
littu vaaleilla. Sen jälkeen jokin valtaryhmä on päät-
tänyt, mikä on konsensus, jota vastoin ei saa mene-
tellä. Näin demokratiaan on tehty toisinajattelijoita, 
jotka on ajettu nurkkaan. Tästä seuraa, että ihmiset 
pelkäävät ajatella ja varsinkin puhua. Tästä taas seu-
raa, että ihmiset eivät halua osallistua politiikkaan. 
Demokraattinen diktatuuri pelottelee ihmisiä myös 
sen varjolla, että Euroopassa on sota. Kaikkea ei pi-
täisi voida perustella sodalla.
- Virossa on nyt jo määritelty, että jotkut poliittiset 
henkilöt ovat toisinajattelijoita. Aiemmin toisinajatte-
lijoita oli vain diktatuureissa. Pelkästään kysymysten 
esittäminen näyttää tällä hetkellä olevan uhattuna 
yhteiskunnassamme. Vallanpitäjillä pitäisi olla vastuu 
kohdella myös poliittisia vastustajia kunnioittavasti.

Jos yhteiskunta valitsee aatteekseen ateismin tai us-
kon tieteeseen, mitä se merkitsee seurakunnalle?
- Tämä haastaa tekemään työtä enemmän seurakun-
nassa. Ihmisten tulisi nähdä, mitä kirkko olemukselli-
sesti on. Kun yhteiskunta ei tue kristillistä maailman-
katsomusta, moraali muuttuu. Pitäisi kysyä, miten 
me elämme. Ateismi heijastuu suoraan elämään. 
Miksi lapsia ei synny enää tarpeeksi, ja miksi avioliitot 
hajoavat? Miksi ollaan vihaisia? Kristillinen rakkaus ei 

ohjaa itserakkauteen, kuten jumalaton maailmankat-
somus. Rakkaus suuntautuu ulospäin, ja pyrkii kaik-
kien ihmisten yhteiseen hyvään.

Kun kirkkotyyppiseen uskoon mahtuu toisilleen vas-
takkaisia näkemyksiä, miten voit pappina tukea mo-
nimuotoista hengellisyyttä, ja eri näkemyksiä seura-
kuntalaisten keskuudessa?
- Traditionaaliset kirkot voivat olla elinvoimaisia: vir-
ret ja urkumusiikki toimivat ilman karismaattista va-
paakirkollisuuttakin. Meillä on liturgia ja virret. Kirkon 
tehtävä on olla ihmisen kanssa koko elämänkaari. 
Yleensä karismaattiset liikkeet on tarjottu nuorille. 
Kristinusko pitää opettaa rehellisesti, esim. että kas-
te on iankaikkisen elämän saamiseksi välttämätön. 
Pari vuosikymmentä sitten Suomessa lasten kasta-
mista pidettiin itsestään selvänä, mutta nyt tämä on 
romahtanut. Pitää opettaa klassista kristinuskoa. Ei 
ole pääasia, että ihmiset saisivat hengellisiä tunte-
muksia.

Kun seurakuntalaiset ovat erilaisia ja saattavat pi-
tää erilaisesta musiikista, voisiko seurakunnassa olla 
kaksi erilaista, vaikka saman papin johtamaa messua 
sunnuntaisin?
- Pidän mahdollisena, että samassa seurakunnassa 
olisi esim. kaksi erilaista messua, toinen traditionaa-
linen ja toinen gospel-musiikkiin pohjautuva. Mutta 
pääsuunta on, että olisi ainakin yksi hyvä messu, jos-
sa opetettaisiin kristinuskon ydintä.

Oiva Hujanen haastatteli ja kysymyksiin vastasi Tallinnan lääninrovasti Jaak Aus.

11



Nimikkoseurakuntavierailuja
Helmikuun alussa aloitin vierailut nimikkoseurakun-
nissa. Naantalissa oli seurakunnan riparipäivä, jossa 
kohtasin hienosti käyttäytyviä nuoria. Kerroin lähe-
tystyöstä toivoen, että joku voisi saada lähetyskipi-
nän ja lähteä ”isona” lähetystyöhön. Helmikuun lo-
pulla kävin Salossa ja Marttilassa sekä Puistolassa 
Valon messussa, jossa saarnasin.
Maaliskuussa matkustin Lohtajalle, jossa saarnasin 
rovastikunnallisessa lähetyspyhässä, lähetysjuhlassa 
ja Siionin kanteleen lauluillassa. Aamuisen kahvihet-
ken jälkeen kiiruhdin kohti Kokkolaa, jossa odottivat 
diakoniapiiri ja lähetysilta. Kävin maaliskuussa myös 
Lapualla lyhtyillassa. Oli kiva kohtaaminen. Virkisti 
myös lähettiä. Myöhemmin tutustuin pastori Jussi 
Meriluodon kanssa miestyöhön Ahola-transportissa - 
sain puhua myös viroa!
Maaliskuun 24. päivänä saarnasin Muuramessa mes-
sussa, ja vielä illalla puhuin AIR-messussa. Seuraava-
na päivänä ajoin Ylihärmään, josta alkoi viikon vierai-
lu Pohjanmaalle. Siellä oli paljon kivoja kohtaamisia. 
Kävin Ylihärmässä, Jalasjärvellä, Alahärmässä ja pit-
käperjantaina vielä Seinäjoella Ristinjuhlassa. Sieltä 
sitten kotiin ja viettämään pääsiäistä.

Mukana Elyn valtakunnallisessa toiminnassa
Huhtikuun 13:na oli Tampereella Elyn vuosikokous, ja 
viikkomessussa saarnasin.
Seuraavana viikonloppuna olin mukana Elyn Vi-
ron-reissulla. Kävimme Tallinnassa, jossa tutustuim-
me lähetyskeskukseen ja Tartossa, jossa tutustuimme 
Tarton Paavalin seurakuntaan ja kirkkoon. Kävimme 
myös Tarton Maarian seurakunnassa perehtymässä 
Lea Saaren työhön perhekeskuksessa. Koimme eh-
toollishetken, jonka toimitti eläkepiispa Joel Luha-
mets.

Toimelias 
kotimaanjakso

Sunnuntaina osallistuimme Sauella paikallisen seu-
rakunnan kanssa perhejumalanpalvelukseen - tosin 
ainut nuori oli yksi Elyn retkelle osallistujista. Oman 
seurakunnan keski-ikä oli kuulemma yli 75 vuotta.
Tätä kirjoittaessani ovat edessä vielä saarnavierailu 
Naantalissa, vironkielinen messu Somerolla ja Elyn 
kesäjuhla Haminassa. Sitten onkin aika palata Viroon.
Kiitän kaikkia vieraanvaraisuutta osoittaneita lähetin 
kokemasta hyvästä huolenpidosta ja toivotan hyvää 
kevään ja kesän odotusta.

Kari Tynkkynen

Kari Lähdesmäki haastatteli Lapuan  lyhtyillassa lähetystyönteki-
jä Kari Tynkkystä. Kuva: Satu Kivisaari

Viron Tallinnassa tekemääni lähetystyöhön tuli katkos, kun aloitin tammikuussa kuuden kuukauden 
jakson Suomessa. Tämä on välttämätöntä, jotta sosiaaliturvani säilyy. Palaan uudelle työkaudelle 
heinäkuun alussa. Viron työni kuitenkin myös täällä jatkuvasti mielessä; Suomi-jakson alussa, heti 
muuton jälkeen, tehtävänäni oli seurakuntieni Kullamaan, Mihklin ja Piirsalun toimintakertomusten 
kirjoittaminen. Keväällä valtuustot sitten hyväksyivät ne.

Tue Karin työtä: tili OP FI28 5114 0220 0343 69, viestiksi Kari sekä oma kotiseurakuntasi.12



”Kesän merkit pääni päällä, 
uskon täällä tiedän vain: 
Herran kansan suureen laivaan 
kasteessa kun päästä sain, 
satamaan myös minut ohjaat, 
Henki helluntain.” SK 79:3

Kevät on tullut kauniiseen Pietariin! Pitkä ja raskas 
talvi näyttää vihdoinkin olevan ohi. Turkikset ja top-
pavaatteet on kääritty varastoon, keveämpi varustus 
kaivettu esille.
Kevät on myös vallannut Pyhän Marian rakkaan kir-
kon ja seurakunnan. Kirkko on kaunistettu pääsiäi-
seksi ja odotamme nyt helluntain suurta juhlaa.
Pääsiäisenä kirkon kellot soivat keskellä miljoonakau-
punkia, kutsuen ja lohduttaen. Mutta ennen kaikkea 
julistaen riemuviestiä: Kuolema on nielty ja voitto 
saatu Kristuksen ansion tähden!
Pitkin vuotta olemme iloinneet ja olleet kiitollisia 
suuresta joukosta rippikoululaisia. Pääsiäisenä tämä 
joukko sitten konfirmoitiin ja he saivat ensi kerran 
vastaanottaa Herran pyhän ehtoollisen. Osa myös 
kastettiin Jumalan lapseksi ja Taivaan valtakunnan 
perillisiksi. Seurakunnan mukana kannamme heitä 
ja myös seurakunnan työntekijöitä esirukouksissa 
Jumalan tykö. Vaikeana aikana meitäkin rohkaisee 
näiden kirkon uusien jäsenten ilo ja myös siihen se-
koittuva vakavuus juhlapäivänä.
Perinteinen, Inkerin kirkon kaikkien seurakun-
tien yhteinen pääsiäisjuhla kokosi myös koko kirkon 
täyteen. Toki muissakin kirkoissa on juhlia, mutta 
Pyhän Marian juhlaan lähiseurakunnat ovat perintei-
sesti lähettäneet kuoroja ja lauluryhmiä esiintymään. 

Musiikin lahja on suuri apu evankeliumin työssä. Seu-
rakuntaa on siunattu työntekijöillä, jotka ymmärtävät 
tämän ja myös kannustavat toisiaan musiikkityössä.
Täytyy muistaa, että Pyhän Marian seurakunnan re-
surssit ovat aivan toiset kuin monien pienten seu-
rakuntien voimavarat maaseudulla. Kaikki toimivat 
kuitenkin parhaansa mukaan niillä lahjoilla, jotka Ju-
mala on heille suonut. Liian usein tulee tehtyä ver-
tailua, vaikka olen aivan varma siitä, että Taivaan Isä 
näkee myös pienet joukot ympäri laajaa Venäjää.
Suuri kysymys on edelleen, mistä saisimme pappeja 
ja muita työntekijöitä maaseudulle ja pieniin kaupun-
keihin - kaupunkeihin, jotka Suomen mittakaavassa 
eivät ole itse asiassa kovinkaan pieniä! Inkerin kirkon 
Teologinen Instituutti järjestää opetusta sekä myös 
erilaisia kursseja. Jospa teologisen peruskurssin käy-
neet rohkaistuisivat hakeutumaan pappisopintoihin.
Tätä kirjoittaessani raja on kiinni ja kanssakäymi-
nen ulkomaille hankalaa. Postikaan ei toimi. Kauniit 
venäläiset pääsiäiskortit jäivät siis ostamatta ja myös 
lähettämättä. Niissä kaikissa on kirjainsymboli kyril-
lisin kirjaimin XB, mikä tarkoittaa Kristos Vastres eli 
Kristus noussut kuolleista!
Kristus nousi kuolleista, kuolemalla kuoleman voitti ja 
haudoissa oleville elämän antoi!

Iloiten teemme työtä vai-
keuksienkin keskellä, lujasti 
luottaen, että pääsiäisen rie-
muinen viesti tulee kerran nä-
kyväksi todellisuudeksi:
Näin suuren kansanjoukon, 
niin suuren, ettei sitä kukaan 
kyennyt laskemaan, siinä oli 
ihmisiä kaikista maista, kai-
kista kansoista ja heimoista. 
He puhuivat kaikkia kieliä. He 
seisoivat valtaistuimen ja Ka-
ritsan edessä yllään valkeat 
vaatteet ja kädessään palmu-
noksa. Ilm. 7:9

Pietarissa 10.04.24 
Merja Kramsu

Iloiten teemme 
työtä

Tue Merjan työtä: tili OP FI28 5114 0220 0343 69, viestiksi Merja sekä oma kotiseurakuntasi.

Kuva: IK tiedotus
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Evankelinen lähetysyhdistys - Ely ryn yhteistyökump-
pani Venäjällä on Inkerin kirkko. Lähettimme Merja 
Kramsu toimii Inkerin kirkon päämajassa, Pietaris-
sa, kansainvälisen työn sihteerinä. Pietarissa toimi-
via lähettejämme ovat myös Petteri Mannermaa 
Pyhän Marian seurakunnan pappina, Inkerin kirkon 
maahanmuuttajatyön koordinaattorina sekä ulko-
suomalaistyössä. Lisäksi hän on vetänyt tavoittavaa 
musiikkityötä. Petterin puoliso, Anu Mannermaa, toi-
mii evenkinkielisen raamatun käännöstyössä Elyn ja 
Wycliffe-raamatunkääntäjien yhteislähettinä. Petterin 
työhön tulee muutos, kun hän jää toimivapaalle (kts. 
erillinen uutinen).
Ely tukee Karjalassa suoraan myös kahta seura-
kuntaa: Vienan Kemiä ja Segezaa. Kummassakin 
kohteessa Ely rahoittaa seurakunnan papin palkan, 
kirkon lämmityksen ja muut juoksevat kulut. Vienan 
Kemissä on myös käynnissä Elyn tukema kirkkora-
kennushanke. Varat Segezan seurakunnan rahoitta-
miseen tulevat Kajaanin seurakunnan keräämästä, 
Elyn hallinnointiin siirretystä rahastosta. Kontupoh-
jassa Karjalan seurakunnan tiedottajana toimii lisäksi 
kansallinen työntekijä, Oksana Dyba, jota Ely ja San-
sa yhdessä tukevat.
Joku saattaa ihmetellä. miksi toimimme Venäjällä, 
jossa on omakin kirkko. On tärkeää ymmärtää, että 
maassa näkyvästi toimiva ortodoksikirkko ei merkit-
se, että ihmiset siellä olisivat ortodokseja. Ortodoksi-
kirkon asemassa on, ja on aina ollut, mukana paljon 
politiikkaa, ja sen keskeinen tehtävä vaikuttaa olevan 
maan hallituksen toimien tukeminen. Elävää uskoa 
ei korosteta. Neuvostoliiton vuosikymmeninä maas-
sa tehtiin hartiavoimin työtä kristinuskon juurimiseksi 
pois väestöstä. Tämän työn tulokset ovat voimassa 
myös tänä päivänä. Ely ei ole Venäjällä käännyttä-
mässä ortodokseja luterilaisiksi vaan kertomassa 
Jeesuksesta vapahtajana sellaisille ihmisille, jotka ei-
vät häntä tunne.
Elyn lämmin suhde Inkerin kirkkoon on evankelisen 
liikkeen peruja 1990-luvulta. On ollut luontevaa uu-
tena lähetysjärjestönä suunnata juuri sinne. Inkerin 
kirkko tarvitsee tukeamme erityisen paljon nyt, kun 

Miten ja miksi Ely 
toimii Venäjällä

Venäjän hyökkäyssota Ukrainassa jyrkentää asentei-
ta maassa ja yleinen tilanne on pakotteidenkin ta-
kia vaikeutunut. Sota aiheuttaa suuresti kasvaneen 
sielunhoidon tarpeen, samalla kun Inkerin kirkon 
mahdollisuudet itse hankkia resursseja ovat vähen-
tyneet, ja valtion ja valtakirkon paine sitä kohtaan 
ovat lisääntyneet. Haluamme Elyssä olla ystäväkirkon 
vahvana tukena myös ja nimenomaan tällaisena vai-
keana aikana.
Vaikka pakotteet eivät sinänsä koske kirkkojen te-
kemää tai humanitääristä työtä, niiden tulkinta ai-
heuttaa haasteita niin EU:n kuin Venäjänkin puolel-
la rajaa. Lehden painoon mennessä onkin voimassa 
kirkkohallituksen kielto avustaa ystävyysseurakuntia, 
kunnes tilanteen lainmukainen toimintatapa on selvi-
tetty. Taitamaton toiminta aiheuttaa ongelmia myös 
Venäjän puolelta, joten myös siltä osin on syytä sel-
vittää, miten parhaiten toimia.
Elylle keskeinen kysymys sotaolosuhteissa on lähet-
tien turvallisuus. Toistaiseksi lähetit itse ovat koke-
neet olonsa turvalliseksi, vaikka kotimaan vierailut 
ovatkin rajasulun takia vaikeutuneet. Myös Inkerin 
kirkko pitää tilannetta turvallisena. Meillä on kuiten-
kin olemassa evakuointisuunnitelma, joka voidaan 
panna toimeen hyvin nopeasti, mikäli tilanne muut-
tuu.
Inkerin kirkon kristittyjen tilanne on vaikea. Jos rahoi-
tus Suomesta loppuu, ensi talvena ei kirkkoja pystytä 
lämmittämään, ja toiminta supistuu rajusti muuten-
kin. Suomen vieraiden käynnit ovat tuoneet muka-
naan paitsi aineellista siunausta, myös osoituksen sii-
tä, että sisaria ja veljiä rajan takana ei ole unohdettu. 
Tämän tuen puute tuntuu jo nyt, kun ulkoministeriö 
suosittelee, etteivät Suomen kansalaiset matkustaisi 
Venäjälle. Elyssä haluamme jatkaa Inkerin kirkon ja 
sen lähetystehtävän tukemista niissä puitteissa kuin 
voimme, niin kauan kuin voimme. Rukoilemme yh-
dessä parempia aikoja.

Antero Rasilainen/EK
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Lähetystyö sisältää paljon monenlaisia muutoksia. 
Lähetti jättää yleensä kotimaansa perheensä kans-
sa, joutuu opettelemaan uuden kielen ja oppimaan 
ymmärtämään kokonaan toisenlaista kulttuuria kuin 
minkä keskellä hän on kasvanut. Työvuosien kulues-
sa täytyy oppia sopeutumaan toistuviin muutoksiin. 
Meidän tapauksessamme Venäjä on lisäksi maa, jos-
sa jatkuviin muutoksiin ja yllätyksiin on täytynyt kaik-
kien kansalaisten tottua. Seuraavia viikkoja pidem-
mälle ei elämää useinkaan suunnitella. Tämä tulee 
esille käytännössä esim. Pietarin Pyhän Marian seu-
rakunnan toiminnan suunnittelussa. Suomalaiseen 
kuukausia tai jopa vuoden eteenpäin suuntautuvaan 
suunnitelmallisuuteen tottuneelle tämä saattaisi ai-
heuttaa jopa stressiä.
Myös lähettävä organisaatio saattaa vaihtua kesken 
lähetysvuosien. Työskentelimme 2000-luvulla Lähe-
tysyhdistys Kylväjän lähetteinä Siperiassa ja Pietaris-
sa. Palasimme Venäjälle toiselle työkaudelle pidem-
män Suomen jakson jälkeen vuonna 2016 Wycliffe 
raamatunkääntäjien (WRK) lähettämänä. Myöhem-
min mukaan tuli Evankelinen lähetysyhdistys, aluksi 
Petterin työantajana. Vuotta myöhemmin myös Anu 
siirtyi ELYn työntekijäksi, vaikka WRK säilyi edelleen 
molemmilla yhteistyökumppanina. Nyt on jälleen 
muutoksen aika, koska Petteri aloittaa työt Inarin 
seurakunnan seurakuntapastorina kesäkuun alussa 
ja jää toimivapaalle kokoaikaisesta työstä ELYssä, 
tässä vaiheessa vuodeksi. Hänen tärkeät yhteytensä 
lähetyskentälle säilyvät edelleen, mutta niiden tarkka 
muoto on vielä valmisteilla.
Anu jatkaa evenkin kielen raamatunkäännösprojek-
tissa asuen osan aikaa Petterin kanssa Inarissa ja 

osan aikaa Venäjällä. Tällä hetkellä työn alla 
on Psalmien ja Raamatun rukousten viimeistely 
sekä Sananlaskujen kirjan kääntäminen. Molem-
mista näistä käännetään sopiva valikoima. Hei-
näkuussa järjestetään Pietarissa myös seminaari 
käännöstyöryhmälle. Lisäksi Anulla on tulossa 
matkoja Siperiaan yhdessä pääkääntäjä Nadezh-
dan kanssa tarkistamaan käännösten ymmärret-
tävyyttä ruohonjuuritasolla.
Pyydämme esirukousta, että kaikki sujuisi hy-
vin jatkuvien muutosten keskellä. Pyydämme 
rukoilemaan myös käännöstyöryhmän ja sen 
kokoontumisen puolesta. Rukoillaan myös, että 
tekeillä olevat käännökset saataisiin tarkistettua 
ja julkaistua, ja että ne olisivat siunaukseksi sekä 
käännösprosessiin osallistuville että myös koko 
evenkien kansalle.
Petteri ja Anu Mannermaa

Muutoksia

Elyn lähetystyöntekijänä Venäjällä toimiva pas-
tori Petteri Mannermaa on anonut vuoden toimi-
vapaata Elystä toimiakseen Inarin seurakunnan 
seurakuntapappina. Elyn hallitus on päättänyt 
kokouksessaan 13.5. myöntää Mannermaalle 
toimivapaata ajalle 1.6.2024-31.5.2025. Toimi-
vapaan aikana Mannermaa osallistuu Inkerin 
kirkon työhön vapaa-ajallaan ja mentoroi ja tu-
kee Pietarissa toimivan Pyhän Marian seurakun-
nan bändiä. Anu Mannermaa jatkaa Elyn lähe-
tystyöntekijänä ja Wycliffe raamatunkääntäjien 
yhteislähettinä. Osan työstään Anu tekee etänä 
Inarista käsin ja osan ajasta hän toimii Pietaris-
sa käännösryhmän kanssa.
Toivotamme sekä Petterille että Anulle runsasta 
Jumalan siunausta, yhteinen työmme jatkuu.

Petteri Mannermaalle 
vuoden toimivapaa

Anu raamatunkääntäjä Natalian kanssa Venäjän raamatunkäännös
instituutin seminaarissa. Kuva: Mannermaat

Tue Anun työtä: tili OP FI28 5114 0220 0343 
69, viestiksi Anu sekä oma kotiseurakuntasi.
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Ohjelma:
Perjantai 7.6.
Klo 18.00 Lattarimessu, Marian kirkko. Liturgina 
Haminan seurakunnan kappalainen Anita Venäläinen, 
saarna Elimäen seurakunnan kirkkoherra Kirsi Hämä-
läinen, kanttorina Haminan seurakunnan kanttori Nii-
na Venäläinen. Kuoro ja bändi.
Messun jälkeen iltapala Marian kirkon kirkkopuis-
tossa. Sateen sattuessa Simeon-salissa.

Lauantai 8.6.
Klo 11.00 Ovet aukeavat
- Lasten leikkipaikka ja askartelut, Herran Kuk-
karo sekä pomppulinna Marian kirkon kirkkopuistossa
- Lähetyspuoti ja esittelypisteet, Simeon-sali
Klo 11.30 Siionin kanteleen -lauluhetki, Marian 
kirkko. Kanttori Niina Venäläinen ja Pertti Ruponen 
Ely, juontaa Antero Rasilainen Ely
Vauvasta vaariin -kirkkomuskari, Simeon-Sali, 
Haminan seurakunnan kanttori Ulla Suutari ja las-
tenohjaajat.
Klo 12.00-14.00 Lounas, Simeon-sali
- Lähetit tavattavissa
Klo 14.00 Raamattuopetus, Marian kirkko, Kuopi-
on hiippakunnan piispa Jari Jolkkonen
Klo 15.00-16.00 Kahvit
- Lähetit tavattavissa, Simeon-sali
Klo 16.00 Elämäni hengellinen laulu -tilaisuus, 
Marian kirkko, Kuopion hiippakunnan piispa Jari 
Jolkkonen, Elyn toiminnanjohtaja Antero Rasilainen, 
Haminan seurakunnan kirkkoherra Anna Kinnunen 
ja Kymenlaakson maakuntajohtaja Jaakko Mikkola. 
Juontaa Haminan seurakunnan kansainvälisen työn ja 

vapaaehtoistyön työalajohtaja Liisa Länsmans. Musii-
kista vastaa Haminan seurakunnan johtava kanttori 
Kai Huopainen.
Klo 17.45 ”Samalla palolla – lähetys tänään” 
-paneelikeskustelu, Simeon-Sali. Keskustelemas-
sa Salpausselän seurakunnan lähetyssihteeri Hilda 
Kemppainen, SLS hallituksen jäsen ja Haminan seu-
rakunnan kirkkovaltuuston puheenjohtaja Simo Suu-
tari, Haminan seurakunnan kirkkovaltuuston jäsen ja 
Elyn aktiivi Raita Hostikka sekä Elyn Viron lähetti Kari 
Tynkkynen. Juontaa lähetyssihteeri Tommi Nikki.
Klo 19.00 Kanttoreiden konsertti, Marian kirkko, 
Haminan seurakunnan kanttorit.
Klo 20.00 Iltapala ja Satunnaisia päiväkirja-
merkintöjä -duo, Marian kirkon kirkkopuisto.

Sunnuntai 9.6.
Klo 9.00 Aamuhartaus, Simeon-Sali. Rovasti Pirk-
ko Tulokas.
Klo 10.00 Juhlamessu. Liturgina Haminan seura-
kunnan kirkkoherra Anna Kinnunen, saarna Mikkelin 
hiippakunnan piispa Mari Parkkinen. Avustajat: Elyn 
toiminnanjohtaja Antero Rasilainen ja Miehikkälän 
kappeliseurakunnan kappalainen Matti Astola. Kant-
torina Niina Venäläinen ja mukana seurakunnan kirk-
kokuorot. Messussa Elyn lähettien matkaan siunaa-
minen.
Klo 11.30 Lounas, Simeon-Sali.
- Lähetyspuoti ja esittelypisteet auki
Klo 13.00 Pääjuhla, Marian kirkko. Pääjuhlassa lä-
hettien puheenvuorot, musiikkia ja kapulan vaihto.
Klo 14.15 Juhlakahvit, Simeon-Sali

Evankeliset 
kesäjuhlat 
Haminassa 
7.-9.6.2024

Katso lisätietoa: www.evankeliset.net/kesajuhla

Tapahtumat Pikkuympyräkatu 34
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Tervetuloa kesäjuh-
liimme! Teemaksi on 

valittu ’Samalla pal-
lolla’. Vaikka olem-
me melko pieni 
lähetys jär jes tö , 
va i ku tuksemme 
ulottuu kauas. Lä-
hetystyö rakentaa 

siltoja ihmisten välil-
le ja levittää yhteistä 

hyvää ympäri maailmaa. 
Evankeliumi kuuluu kaikille!

Kesäkuun toinen viikonloppu kokoaa ystävät pie-
nen piirin sisään, Haminaan. Luvassa on iloa ja 
yhteyttä. Tule mukaan juhlimaan kanssamme, ja-
kamaan tarinoita ja kokemuksia eri puolilta maa-
ilmaa sekä luomaan uusia ystävyyssuhteita tällä 
yhteisellä ja samalla pallolla!
On ehkä hyvä muistuttaa, että Raamattu kertoo 
teemastamme alussa ja lopussa. Mooses julistaa: 
”Kun Korkein jakoi kansoille maat, kun hän levit-
ti ihmiset yli maan piirin, hän määräsi kansojen 
asuinsijat ja kullekin oman jumalan.” (5. Moos. 
32:8)
Paavali kertoo tästä Ateenalaisille: ”Yhdestä ih-
misestä hän on luonut koko ihmissuvun, kaikki 
kansat asumaan eri puolilla maan päällä, hän on 
säätänyt niille määräajat ja asuma-alueiden rajat, 
jotta ihmiset etsisivät Jumalaa ja kenties hapuillen 
löytäisivät hänet.” (Ap.t. 17:26-27)
Haminassa ei tarvitse hapuilla! Paavali jatkaa: ”Ju-
mala ei kylläkään ole kaukana yhdestäkään meis-
tä: hänessä me elämme, liikumme ja olemme.” 
(Ap.t. 17:27-28)
Haminassa nähdään!

Jani Latva-Nikkola, Elyn puheenjohtaja
Kuva: Satu Kivisaari

Ystäväpiiri 
samalla pallolla

Ympyräkaupunkimme 
Hamina mainostaa itseään 
”Maailmanluokan pikku-
kaupunkina, joka on myös 
kohtaamisten kaupunki”. 
Maailmanluokan kaupun-
ki viittaa kansainvälisyy-
teen. Kaupunki on kautta 
aikojen ollut idän ja lännen 
kohtaamispaikka, sijaiten mil-
loin milläkin puolen valtakuntien 
rajaa. Täällä kohtaavat ympyräkaupun-
gin ainutlaatuinen linnoituskeskustan historia ja kau-
nis maaseutu. Täällä kohtaavat maa ja meri. Ennen 
kaikkea täällä kohtaavat iloiset ihmiset.
Kansainvälisyys ja iloiset kohtaamiset olivat mieles-
sämme, kun lähdimme suunnittelemaan kesäjuhlia 
Haminaan. Olemme samalla pallolla ja meillä on yh-
teinen tehtävä: julistaa evankeliumi kaikille ihmisille 
ja palvella heikommassa asemassa olevia. Sanoma 
Jeesuksesta kuuluu kaikille. Kesäjuhlien ohjelmaa on 
suunniteltu niin, että lähetystyö, lähetystyöntekijät ja 
heidän terveisensä maailmalta näkyvät ja kuuluvat. 
Samalla pallolla – kesäjuhlien aikana maailma on het-
ken Haminan kokoinen.
Samalla pallolla olemme myös yhdessä. Juhlia on 
suunniteltu niin, että erilaiset kohtaamiset ihmisten 
välillä olisivat mahdollisia, ja että myös uudet ihmi-
set, lapsiperheet ja nuoret voisivat innostua vieraile-
maan kesäjuhlissamme. Jokainen kohtaaminen välit-
tää hyvän Jumalan rakkautta ja armoa. Siinä meillä 
jokaisella on tärkeä tehtävä.
Haminan seurakunta on laaja, monimuotoinen ja 
erilaisista hengellisistä perinteistä ammentava seu-
rakunta, jota yhdistää ilo ja rakkaus Kristukseen. Toi-
von, että rakkaus ja ilo välittyisivät myös sinulle, joka 
tulet juhliimme vieraaksi. Toivon, että ilo ja nauru 
raikaa haminalaiseen tyyliin, Siionin kanteleen laulut 
soivat, rukous hoitaa ja kantaa. Toivon, että juhlat 
antavat sinulle iloa alkavaan kesääsi ja vahvistavat 
jokaisen juhlavieraan uskoa kolmiyhteiseen Juma-
laan. Samalla pallolla nähdään! Tervetuloa kesäjuh-
lille Haminaan!
Anna Kinnunen, juhlatoimikun-
nan puheenjohtaja, Haminan 
seurakunnan kirkkoherra

Juhlatoimikunta Marian kirkon ovella: vas. Osmo Näkki, Liisa Länsmans, Antero Rasilainen, Niina Venäläinen, 
Sija Kormu, Sini Metsämuuronen, Marja-Leena Tella ja Anna Kinnunen. Kuvat: Marja-Leena Tella

17



Evankelinen lähetysyhdistys - ELY ryn sääntömää-
räinen kevätkokous pidettiin 13.4.2024 Tampereella. 
Kevätkokouksessa oli läsnä 40 jäsentä.
Kevätkokouksen tehtävänä on hyväksyä edellisen 
vuoden toiminta- ja tilikertomukset, hyväksyä tilin-
päätös ja myöntää vastuuvapaus edellisen vuoden 
toiminnasta hallitukselle ja muille vastuuvelvollisille. 
Asioita ei ollut paljon, mutta sitäkin tärkeämpää oli 
jäsenistön kuulla ja nähdä, mitä yhdistykselle tänä 
päivänä kuuluu.
Hallituksemme puheenjohtaja Jani Latva-Nikkola 
vertasi kokouksen avaussanoissaan ELYn tämän het-
kistä toiminnan tilaa Victor Hugon romaanin henki-
löön, Notre-Damen kellonsoittajaan, Quasimodoon. 

ELY uuden edessä

Kuten Quasimodo, Evankelinen lähetysyhdistys on 
löydetty, koska siitä on tullut kirkon lähetysjärjestö, 
mutta paljon joudutaan tekemään työtä, että meis-
tä tulee tunnettu lähetysjärjestö seurakuntien pää-
töksentekijöiden keskuudessa. ELYllä on erinomaisia 
työntekijöitä, työ perustuu suureen vapaaehtoisten 
joukkoon, ja se on suunnitelmallista. Meistä ollaan 
kiinnostuneita.
Kokouksen puheenjohtajaksi valittiin Pekka Kivi-
ranta, joka kokenein ottein johdatti kokousta.
Toimintakertomuksen ja tilinpäätöksen esitteli toi-
minnanjohtaja Antero Rasilainen, joka kertoi myös 
mihin toimenpiteisiin hallitus on ryhtynyt talouden 
tasapainottamiseksi.

Toimintavuosi 2023 on ollut rohkeiden päätös-
ten vuosi. Resurssipula on kuitenkin hankaloit-
tanut kotimaantyön laajentamista.
ELYllä on kotimaan työssä toiminnanjohtaja, toi-
mistonhoitaja, Pohjanmaan alueella aluejohtaja 
ja puolet työajasta kotimaantyötä tekevä alue-
pastori Etelä-Suomessa. Toiminta seurakunnis-
sa perustuu vapaaehtoisten vastuunkantajien 
työlle, joita ELYn palkatut työntekijät tukevat. 
Kirkkopyhiä, lähetystilaisuuksia, Siionin kante-
leen seuroja ja lähetystyöntekijöiden vierailuja 
oli noin 200 toimintavuoden aikana. Tukea yh-
distyksen työlle kirjattiin tulleen 237 seurakun-
nan alueelta.
Vuonna 2023 Evankelinen lähetysyhdistys - ELY 
ry allekirjoitti ensimmäistä kertaa yhdessä seit-
semän muun lähetysjärjestön kanssa Suomen 
evankelis-luterilaisen kirkon lähetyksen perus-
sopimuksen. ELYn asema kirkon kahdeksantena 
lähetysjärjestönä on näin vahvistettu.
Seurakunnat ovat kiinnostuneet ELYn työstä ja 
haluavat jatkossa tukea ELYä nimikkosopimuk-
silla ja kolehdeilla, mutta vie aikansa ennen 
kuin kaikki toteutuu hidasliikkeisessä kirkossa 
ja seurakuntahallinnoissa. Yhdistyksen jäsen-
määrä kasvaa hitaasti, vain muutamilla jäsenillä 
vuodessa. Koska yhdistyksen jäsenten keski-ikä 

– kevätkokous 2024
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on korkea, yhdistys menettää jäseniään ja kokous 
viettikin hiljaisen hetken heidän muistolleen.
Vuoden 2023 syksyllä ELY vahvisti lähetystyötä Vi-
rossa palkkaamalla Oiva Hujasen tekemään työtä 
puoliksi kotimaassa ja puoliksi Viron Tallinnan ro-
vastikunnassa pappien mentorina, sekä palkkaamalla 
Titta Hämäläisen Viron kirkon perhetyöhön vuoden 
2024 alusta. Lisäksi solmittiin yhteistyösopimus Wy-
cliffe-raamatunkääntäjien kanssa ja näin Anu Man-
nermaan käännöstyö evenkinkielisen Raamatun 
saamiseksi jatkuu osittain ELYn rahoittamana. Muu-
toin ELYn lähetystyö on jatkunut ennallaan, on tuettu 
lähetys- ja perhetyötä Viron kirkossa, lähetystyötä 
Inkerin kirkossa ja Sambiassa. Neuvotteluja uusien 
lähettisopimusten saamiseksi on käyty vuoden aika-
na seurakuntien kanssa ja tämä työ jatkuu edelleen 
vuonna 2024.
Seurakuntien rahoituksen saamisessa on usein on-
gelmana se, että seurakunnat eivät kasvata lähetys-
määrärahojaan ja ovat sitoutuneet vuosiksi tukemaan 
tiettyjä lähetyskohteita, jolloin uusien päätösten 
saaminen on vaikeaa. ELYn talouden haasteet ovat 
suuret. Saamme ensimmäisen valtakunnallisen kirk-
kokolehdin vasta tämän vuoden joulukuussa. Hyväk-
syminen kirkon lähetysjärjestöksi on lisännyt paljon 
hallinnollista työtä.
Tilikausi oli alijäämäinen, mutta edellisten vuosien 
parempi taloudellinen tulos on mahdollistanut toimin-
nan lisäämisen. Tulot kasvoivat 34 % vuoden 2023 
aikana edelliseen vuoteen verrattuna, mutta henki-
löstökulut ja muut kulut ovat kasvaneet merkittävästi 
tulojen kasvua enemmän. Seurakuntien niukkenevat 
varat näkyvät myös seurakuntien kolehdeissa ja lah-
joituksissa.

Vuoden aikana on tehostettu sekä kotimaan että lä-
hetystyöntekijöiden tukena toimivien kannatusren-
kaiden toimintaa. Kaikille työntekijöille on tärkeää 
saada hengellistä tukea rukoilijoiden kautta, ja myös 
taloudellinen tuki on työn kannalta välttämätöntä. 
Lähettäjien lähetysrakkaus on korvaamatonta. Sään-
nöllinen lahjoittaminen on lisääntynyt. Suuri kiitoksen 
aihe on kannatusrenkaiden kautta tulleiden varojen 
yli kaksinkertaistuminen vuoden aikana.
Seurakuntien talousarviomäärärahoista saadut avus-
tukset ovat kuitenkin tärkein lähetystyön rahoituksen 
muoto. Vuoden aikana solmittiin uusia nimikkosopi-
muksia 20 seurakunnan kanssa ja näin saadut tulot 
kasvoivat. Lahjoituskanavien käytön helppouteen ja 
monipuolisuuteen on kiinnitetty huomiota, jotta tuen 
antaminen ja varojen lahjoittaminen olisi mahdolli-
simman helppoa.
Toimintavuoden aikana Elysanomista ilmestyi viisi 
numeroa, joista 4 ja 5 yhdistettynä kaksoisnume-
rona. Lisäksi työntekijät ovat tiedottaneet työstään 
omille kannattajarenkailleen sähköpostilla ja kirjeillä. 
Lähetystyöntekijöiden kirjeet julkaistaan myös ELYn 
nettisivuilla.
Antero Rasilainen esitteli lopuksi vuoden 2023 toi-
mintaa myös jokaisen työntekijän työstään tekemillä 
mielenkiintoisilla kuvakoosteilla.
Edellisen vuoden (ja aiemmat) toiminta- ja tilikerto-
mukset sekä tilinpäätösmateriaali löytyvät osoittees-
ta: https://www.evankeliset.net/ely-ry/toimintasuun-
nitelmat/

Tuula Yli-Krekola, ELYn hallituksen jäsen

Kuvat: Satu Kivisaari
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Masa on aiemmin tietotekstejä ja 
lehtiartikkeleita kirjoittaneen Läh-
desmäen esikoisromaani. Sellainen 
ei ole seitsemänkymppisenä kovin 
yleistä.
- Miksikäs en tällaista kokeilisi? 
tuumii Kari. - Nythän on aikaa ja 
muistelmateos sopii ikääntymiseen 
siksikin, että vanhat asiat muistaa 
paremmin ja niitä myös aika on so-
pivasti kaunistanut.
Käytännön kimmokkeena kirjoit-
tamiseen ja apuna autofiktiivisen 
tyylilajin hallintaan on ollut Lapu-
an kansalaisopiston kirjoittajapiiri, 
jossa Kari on ahertanut. Myös ko-
toa on saanut kannustusta - vai-
mo Anneli on hänkin kirjailija, par-

Kohellusta ja kypsymistä ’korkeemmas kädes’ 
- Masan tarina

Evankelisen lähetysyhdistyksen uusin julkaisu, 
jonka julkistustilaisuutta vietettiin Elyn vuosiko-
kouksen yhteydessä 13.4. Tampereella, on ni-
meltään Masa. Kirja on nuoren pojan kasvukerto-
mus tiestä miehuuteen ja uskoon. Kirjoittaja, Kari 
Lähdesmäki, on Elyn piirissä tunnettu vaikuttaja, 
perustajajäsen ja kymmenen vuotta hallituksessa 
palvellut kasvatustieteen maisteri. Hän on teh-
nyt koko työuransa nuorison keskuudessa seu-
rakuntien ja kristillisten järjestöjen nuorisotyön-
ohjaajana, opettajana, kansanopiston rehtorina 
ja Tampereen seurakuntien yhteisen nuorisotyön 
johtajana. Hänen juurensa ovat Isokyrössä, Ete-
lä-Pohjanmaalla. Nuorten asiat ja elämä ovat hä-
nellä eläkevuosinakin edelleen vahvana mielessä.

haiten runoistaan tunnettu, mutta 
myös kaksi romaanimuotoista 
teosta julkaissut.

Karin kirjan päähenkilö, Masa, on 
osittain autofiktiivinen hahmo, siis 
sellainen, joka pohjautuu kirjoitta-
jan omiin elämänkokemuksiin. Kari 
kertoo tällaisen kirjoitustavan va-
lintaan olleen kolmekin syytä.
- Koin ensinnäkin jotenkin hel-
pommaksi kirjoittaa kuvitteellises-
ti kolmannessa persoonassa kuin 
ensimmäisessä, Kari kertoo, ja pal-
jastaa myös, että hänen oma toi-
nen nimensä on Matti.
- Toisekseen osallistuin useita vuo-
sia luovan kirjoittamisen ryhmään, 

jossa opeteltiin kirjoittamaan ren-
nosti itselle läheisistä teemoista 
erilaisilla tyyleillä, hän jatkaa.
- Kolmas tekijä oli se, että halu-
sin koota ja julkistaa läheisille ja 
tietysti muillekin ne nuoruuteen 
liittyvät elämänkokemukset, jotka 
kirjassa näkyvät merkityksellisinä 
Masan elämässä.

Kirjassa kerrotaan nuoren ihmisen 
etsinnästä ja löytämisestä, lap-
suuden uteliaisuudesta ja lukui-
sista sattumuksista. Niiden kautta 
päähenkilön uskoa ja kestävyyttä 
koetellaan, ja häntä johdatellaan 
kohtaamaan elämän moninaiset, 
eri ikäkausiin liittyvät, yleiset ja yk-
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sityiset haasteet, vaikeatkin. Pää-
henkilöstä ei kerrota kronologisesti 
kaikkea. Kari kertoo, että kirjaan 
valikoitui erityisesti niitä tapahtu-
mia, jotka vaikuttivat merkittävästi 
Masan elämään ja sen suuntautu-
miseen. Erityisesti siinä tarkastel-
laan todellisia hengellisiä sattumia 
ja niihin liittyviä taustavaikuttajia, 
kodin ja sen lähipiirin perintöä ja 
oppilaitosten merkityksiä. Ne muo-
dostavatkin kirjan henkisen sisäl-
lön ja juonenkuljetuksen kehyk-
sen.

Kari kertoo, ettei ollut erityisesti 
suunnitellut julkaisun ajankohtaa.
- Yllätyksekseni olen kyllä havain-
nut sen sisällön käsittelevän varsin 
ajankohtaisia teemoja mm. kiusaa-
misesta hylkäämiseen, kipuilusta 
oman paikan löytämiseen kave-
rijoukoissa ja vuoropuhelusta Ju-
malan kanssa. Olin kirjoittanut jo 
kolmikymppisenä muistiin Masan 
lapsuutta ja kouluvuosia koskevia 
sattumuksia. Mutta nyt ikään kuin 
jäljestäpäin näkee ja ymmärtää 
paremmin Masan elämän ongel-

mien ja käännekohtien tärkeyden 
elämäntehtävään ohjautumisessa, 
Kari pohtii.

Kirjan sanomassa on tärkeätä huo-
mata, että vastoinkäymisetkin pal-
velevat kokonaisuutta ja elämän 
syvempää ymmärtämistä.
- Masa oli jo nuoresta lähtien ikään 
kuin Suuren Kotiopettajan yksityi-
sessä koulussa, Kari kuvaa. - Hän 
sai olla lapsesta saakka perheensä 
ja kummiensa siunauksen ja ru-
kouksen kohteena. Hänestä toivot-
tiin pappia tai ainakin kirkonmiestä 
ja siihen suuntaan vastoinkäymis-
tenkin keskellä häntä ohjattiin.

Autofiktio kirjallisuuden lajina he-
rättää aina kysymyksen siitä, mis-
sä määrin kerronta kuvastaa todel-
lisuutta, missä määrin kirjoittajan 
luovaa ideointia. Kysymys nousee 
erityisen mielenkiintoiseksi tällai-
sen kirjan kohdalla, jossa kerro-
taan rukousvastauksista ja muusta 
päähenkilön elämässä nähdystä 
Jumalan toiminnasta. Edustavatko 
nämä todellisuutta vai kirjoittajan 
toiveajattelua?

Kysymykseen Karilla on napakka 
vastaus:
- Kirjassa kerrotut sattumukset ei-
vät ole kuvitteellisia. Ne ovat tosia 
ja elettyjä. Niissä Masa kuuli omas-
satunnossaan Jumalan puheen ja 
oppi sitä kohtuullisesti seuraa-
maankin. Hän sai kokea poikkeuk-
sellisen konkreettisella tavalla kut-
sun elämäntehtäväänsä. Se näky 
syöpyi hänen sieluunsa niin, että 
hän saattoi juostessaankin sen 
sieltä lukea.
- Kirja kertoo havainnollisesti myös 
siitä, että Jumala haluaa seurus-
tella luomansa ihmisen kanssa ja 
ohjata häntä kullekin tekemänsä 
suunnitelman mukaan. Se suunni-
telma on tarjolla ja jo nuoruudessa 
koettavissa. Sen toteutumiseen ei 
pakoteta, vaan siihen haastetaan 
ja suostutellaan. Siksi se kasvu on 
monesti vaikeaa ja kivuliastakin. 
Kari pohtii, ja toteaa sitten pohja-
laisen lauseparren sanoin:
-Nuorenahan ne on vittaksetkin 
väännettävä, jotta niistä tulee 
hyvä ja luja sidos.
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Vilkkaan, elämässä eri mah-
dollisuuksia kokeilevan nuoren 
vanhemmat kokevat usein voi-
mattomuutta lapsensa erilaisten 
tempausten edessä. Myös kirjan 
Masan isän kerrotaan menettä-
neen tämän kohelluksia seurates-
saan jo toivonsa ja todenneen jos-
sain vaiheessa, ettei tästä pojasta 
taida tulla mitään. Kirja muistuttaa 
siitä, etteivät isien pelot onnek-
si aina toteudu, vaikka eivät aina 
kaikki toiveetkaan.
Jumalalla on jokaista ihmistä var-
ten niin pelastussuunnitelma kuin 
elämäntehtäväkin, ja vaikka ihmi-
selämä on lyhyt, niin se kuitenkin 
riittää näiden Korkeimman suun-
nitelmien toteutumiseen. Tässä 
kirjassa näemme, että kaste ja 
usko eivät ole vain ohimeneviä ko-
kemuksia, vaan tienviittoja uuteen 
elämään. Ne luovat alun elämän-
pituiselle matkalle, armon ja siu-
nauksen matkalle.
- Masan vaiheet ovat kertomusta 
siunausrikkaan elämän löytymi-
sestä ja siitä, että se voi löytyä jo 
nuoruudessa, Kari toteaa hänelle 
rakkaasta käsitteestä. - Mitä siu-
nausrikas elämä on, siihen kirjan 
sanoma juuri pyrkii vastaamaan.

Kari haluaa lopuksi kiittää ELYn 
hallitusta kirjansa ottamisesta 
yhdistyksen kustantamaksi. Huu-
morimiehenä hän liittää kiitok-
seen vielä seuraavan tiedotuksen: 
- Vaikka olen luvannut lahjoittaa 
ensipainoksen tuoton kokonaisuu-
dessaan Elylle, minulle on vakuu-
tettu, ettei se ollut ainoa syy teok-
sen julkaisulle.

Kari Lähdesmäki/EK

Evankelinen lähetysyhdistys - ELY ry
Väyläkirjat   Vaylakirjat.fi
ISBN 978-952-396-152-4

Hinta 20 € + postikulut

Kari Lähdesmäen kirja MASA

Tilaukset:
ely@evankeliset.net,
p. 040 415 9416 tai 
työntekijöiltä Elyn tilaisuuksissa.

CD-levy TAIVAAN TILKKUJA
	 - uutta ja vanhaa Siionin kannelta

Levyllä on erilaisia ”tilkkuja” 
Siionin kannel- laulukirjasta. 
Esim. Vintturit sekä Jaana Pöl-
länen tulkitsevat Siionin kannel 
2:n lauluja. Eliseevin sisarukset 
Jokioisilta soittavat ja laulavat 
Siionin kannel 1999 -sovituksia. 
Jokioisten kuorolaisilla on paloja 
molemmista kirjoista. Loppuun 
on saatu arvokas muisto vuo-
delta 1973 levyltä ”Niin se on, 
ei muuksi muutu”. Siinä laulavat 
ja soittavat Paavo Erelä, Seppo 
Suokunnas, Tapio Tiitu ja Mark-
ku Kilpiö.

Hinta 20 €
+ postikulut

Tilaukset: ely@evankeliset.net | p. 040 415 9416
	       tai työntekijöiltä Elyn tilaisuuksissa.

1. Siipi-improvisaatio
2. Sinun luoksesi, Herra, saan tulla
3. Saanhan, Herra, huolta vailla
4. Herra, avaa meille aarteet sanasi
5. Vain Kristus on nyt toivoni
6. Sinua, Herra, pelkään, kunnioitan
7. Ompa taivaassa tarjona
8. Oi minkä onnen, autuuden
9. Jumala on rakastanut maailmaa niin paljon
10. Kun joku on lähellä Jeesusta
11. On Jeesus lunastuksen jo täysin täyttänyt
12. Murheinen mieli, murheesta nouse
13. Pienen iltarukous (Ilta saapuu jälleen)
14. Ah, sanan kautta rauhaton
15. Kiitos, kiitos Karitsalle
16. Niin se on, ei muuksi muutu
17. Armo yli kaikkien valtava on
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Elyn järjestämälle Viron matkalle osallistui 31 matkalaista sekä kolme Elyn työntekijää. Lähetystyöntekijät 
Oiva Hujanen ja Kari Tynkkynen olivat sopineet Viron vierailukohteet sekä ruokailut Viron kirkon työntekijöi-
den kanssa. Kouvolan matkatoimisto huolehti majoituksesta sekä muista matkan järjestelyistä. Matkan tar-
koituksena oli tutustua Elyn tekemään lähetystyöhön Virossa ja saada kattava kuva Viron kirkon toiminnasta.

Elyn matka Viroon 
19.-21.4.2024

Vanhan Tallinnan opastetulla kierroksella tutustuimme Viron historiaan.
Kierros päättyi 1300-luvulla rakennettuun Pyhän Hengen kirkkoon, 
joka oli keskiajalla tavallisen kansan pääkirkko. Ensimmäisen matka-
päivän päätteeksi saimme hiljentyä Oiva Hujasen pitämään iltahar-
tauteen ja Anna Makeevan lauluihin Pyhän Hengen kirkossa (kuva 
vas).

Viron kirkon Lähetyskeskus tarjoaa seurakun-
nille koulutusta, koordinoi Viroon tulevien lä-
hetystyöntekijöiden työtä sekä lähettää omia 
lähettejä ulkomaille yhteistyössä suomalaisten 
ja norjalaisten lähetysjärjestöjen kanssa. Teh-
täviin kuuluu lisäksi evankeliointi sekä media- 
ja julistustyö. Lähetyskeskuksen johtaja Leevi 
Reinaru esitteli toimintaa Elyn matkalaisille. 
Videotervehdyksen saimme Elyn kansalliselta 
työntekijältä Samuel Reinarulta, joka ei sairas-
tumisen vuoksi päässyt tapaamiseen. Samuel 
on Lähetyskeskuksen toimistopäällikkö, joka 
vastaa mm. henkilöstö- ja hallintotehtävistä.
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Marjaana Kuukkanen (kuva vas) oli ommellut lastenvaat-
teita, jotka lahjoitti perhekeskukseen jaettavaksi lapsille. 
Vaatteet vastaanotti Anna Makeev (vas). Yhteisiä tuliaisia 
oli mukava jakaa vierailukohteissa. Paljon kiitoksia!
Kuva: Matti Lähdekorpi

Sunnuntaina osallistuimme perhejumalanpalvelukseen 
Sauen seurakunnassa, missä Elyn kansallinen työntekijä 
Anna Makeev työskentelee lapsi- ja nuorisotyössä. An-
nan tehtäviin kuuluu myös diakoniatyötä. Hän on mukana 
lähetyskuorossa ja raamattupiirissä.
Sauen seurakunnan aktiiviset ja iloiset vastuunkantajat 
avustivat jumalanpalveluksessa (kuva alla). Perhejumalan-
palveluksen toimitti pastori Ariel Syväri.

Toisena matkapäivänä vierailimme Tarton perhe-
keskuksessa. Lea Saar (vas, kuva oik), Elyn kansallinen 
työntekijä, kertoi perhekeskuksen monipuolisesta toimin-
nasta, joka nyt tavoittaa myös ukrainalaisia perheitä. Kie-
likahvilassa opetellaan viron kieltä. Sururyhmissä saadaan 
tukea elämän vaikeissa tilanteissa. Elyn tuki mahdollistaa 
ilmaisen avun perhekeskuksen asiakkaille.
Vietimme ehtoollista emerituspiispa Joel Luhametsin kans-
sa Paavalin kirkossa. Hän myös esitteli meille Eero Saa-
risen suunnittelemaa kirkkoa ja sen toimintaa. Kirkossa 
on Etelä-Viron suurimmat urut ja pieni kirjakauppa, jossa 
tietenkin halusimme käydä ostoksilla. Näimme myös vai-
kuttavan kolumbaarion eli uurnaholviin.

Vierailu kirkon tornissa oli mieleenpainuva. Hissi vei mei-
dät melkein ylös saakka ja loppumatkan kiipesimme ka-
peita kierreportaita kirkon torniin, mistä avautuivat upeat 
maisemat Tarton kaupungin ylle. Tornissa odotti yllätys – 
musiikkiyhtye Eluallikas. Nämä nuoret, taitavat soittajat 
ottivat meidät vastaan upeasti soittaen. Kiitosmielin tah-
don laulaa – Siionin kanteleen laulun lauloimme yhdessä 
nuorten säestäessä meitä.
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Koko komea retkiryhmä Tarton vuonna 1842 valmistuneessa Pyhän Marian kirkossa. Kirkko tuhoutui toisessa maailman-
sodassa, ja se rakennettiin uudelleen Viron maatalousakatemian liikuntataloksi. Rakennus palautettiin seurakunnalle 
vuonna 2009. Jälleenrakentaminen kirkoksi on meneillään. Vuonna 2022 valmistui uudelleen sodan jälkeen purettu torni, 
jonka huipulla vartioi kullattu kukko.

Lämmin kiitoksenne upeasti toteutetusta Viron mat-
kasta.
Sen kohokohdaksi haluan äitinä mainita sen, miten 
hienosti kaikki matkalaiset suhtautuivat 15-vuoti-
aaseen poikaani, lämpimiä kohtaamisia riitti paljon! 
Ehtoollishetki Paavalinkirkossa Tartossa oli upea ko-
kemus meille molemmille, samoin Axelin toimiminen 
kellonsoittajana perhejumalanpalveluksessa Sauessa.
Anne ja Axel Lähteenmäki, Tuusula

Mitä jäi mieleen Viron matkalta?
Pääsimme kahdelle peruutus-
paikalle mukaan. Saimme paljon 
tietoa ELYn lähetystyöstä ja toi-
minnasta. Lea Saaren työ per-
hekeskuksessa Tartossa ja Anna 
Makeevan työ lapsi-ja nuoriso-
työssä Sauessa oli vaikuttavaa. 
Siunausta heille molemmille. 
Erityisesti mieleemme jäi iltahar-
taus Tallinnan kirkossa sekä eh-
toollishetki Paavalinkirkossa Tartossa. Kaikissa tilaisuuksissa oli lämmin 
ja positiivinen ilmapiiri. Kiitos!   Liisa ja Veikko Riikola, Espoo

Matkanjohtajina Elyn lähetystyöntekijät Kari Tynkky-
nen ja Oiva Hujanen sekä Satu Kivisaari, Elyn alue-
johtaja. Kuva (oik): Raita Hostikka
Teksti ja kuvat: Satu Kivisaari (ellei toisin mainita)
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Tapahtumakalenteri
Rukoilemme siunausta järjestettäville
tapahtumille

Ilmoita
Tapahtumailmoitukset

seuraavaan Elysanomiin
ely@evankeliset.net 
tai p. 040 415 9416 
(myös tekstiviestein)

1.8.2024 mennessä, kiitos.
Elysanomat 4 ilmestyy viikolla 34.Kesäkuussa

Su 2.6. Saarijärvi, kirkko, klo 10 
Elyn kirkkopyhä, messu, saarna Harri 
Kuhalampi. Kirkkokahvit ja Elyn työn 
esittely, Satu Kivisaari.
Ma 3.6. Espoo, Olarin kirkon kerho-
siipi (Olarinluoma 4), klo 15 Iloisten 
laulujen iltapäivä, Markus Silvola.
Pe-Su 7.-9.6. Evankeliset kesäjuhlat 
Haminassa, ks. lisätietoa ja ohjelma 
s. 16.
Ma 10.6. Espoo, Olarin kirkon ker-
hosiipi (Olarinluoma 4), klo 15 Ilois-
ten laulujen iltapäivä, Oiva Hujanen, 
Markus Silvola.
Ti 11.6. Hyvinkää, Vanha kirkko 
(Uudenmaankatu 13), klo 18 Siionin 
kanteleen seurat, Kosti Kallio, Mika 
Viitanen.
Ke 12.6. Lapua, Kauhajärven kirk-
ko, klo 19 Kesäkirkko, lähetystyönteki-
jät Pia ja Tero Ruotsala, Heli Välimäki, 
Silja Heikkilä, Elyn ystävät avustavat. 
Kirkkokahvit ja lähettien tapaaminen.

Pe 14.6. Alahärmä, klo 10-14 Iso-
vanhempi lapsenlapsi -päivä kirkon 
ympäristössä. Anne Välimäki ja las-
tenohjaajat, Tero Ruotsala, Satu Ki-
visaari.
Su 16.6. Lapua, Tiistenjoen kirk-
ko, klo 19 Kesäkirkko, Ulla Latomäki, 
Marketta Veikkola, Sini Koski.
Ti 18.6. Kurikka, Tapulin nurkalla 
(sateella Kanttuurilla), klo 10-14 Elyn 
Toripäivä. Voholukahvio, pika-arpajai-
set, leivonnaisia, kesän satoa.
- Himanka (Kannustie 911), klo 18 
Pihaseurat Helena Saarenpäällä,  Eija 
Seppä, Satu Kivisaari.

Heinäkuussa
Ke 17.7. Nurmo (Nurmonjoentie 
17), klo 18 Kesän kirkkopihahartaus, 
lähetystyöntekijät Pia ja Tero Ruotsa-
la, musiikissa Sini Koski.

Elokuussa
Su 4.8. Kannus, Pappilan puisto 
(Valtakatu 13, sateella srk-talon Lau-

Ke 12.6. klo 17-19 
Ilmajoella toimivien herätysliikkeitten 
(ELY, Esikoiset, HY, KL, SLEY, SLS) yhteinen kesätempaus 

rentius-salissa), klo 12 Kansanlau-
lukirkko, kirkkokahvit ja seurahetki, 
Oiva Hujanen, Sakari Typpö, seura-
kunnan väki.
Su 4.8. Himanka, Tomujoen ky-
lätalo (Tomujoentie 318), klo 18.30 
Seurat, Oiva Hujanen. Kahvit klo 18.
To 8.8. Alavus, klo 18 Tapuliseurat, 
Satu Kivisaari.
To 22.8. Lapua, Kauhajärvi, klo 18 
Mökkiseurat Ulla ja Pekka Latomäen 
mökillä, Kimmo Niskala ja Marjo Sal-
menautio, Satu Kivisaari.
Su 25.8. Peräseinäjoki, srk-talo, 
klo 14 Siionin kannel -seurat. Kahvit 
alkaen klo 13.30.
Pe-Su 30.8.-1.9. Hiippakuntien Lähe-
tysjuhlia, ks. lisätietoa s. 8.

Kestikartanon pihapiirissä, Kartanontie 5 (Ilmajoen ABCn takana). 
Kirpparin tuotot myyjä saa pitää itsellään, 
kahvion tuotto yhteisesti srkn nimikkotyön hyväksi. 
Jokaisella lähetysjärjestöllä saatavilla esitteitä/
mahdollisesti myytävää oman yhdistyksen hyväksi. 

-RUKOUSPUSSIT

Hinta 25 €/pussi + postikulut

Katso lisätietoa:
www.evankeliset.net/kauppa
Tilaukset ja tiedustelut:
ely@evankeliset.net
p. 040 415 9416

Katso päivitetyt tapahtumatiedot 
www.evankeliset.net/kalenteri

Klo 18-19 LAULAJAASET 
Kestikartanon takana olevalla terassilla. 
Sateen sattuessa sisällä, kanttorina Tuija 
Niemistö. Jokaisesta järjestön omasta laulukirjasta 
tai Virsikirjasta joku laulu monisteessa. 
SEURAKUNTA TARJOAA MAKKARAT!
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-LEIRI Karstulan Evankelisella Opistolla

    15.-17.10.2024

Aarrearkku-vesivärimaalaus: 
Leena Lähdesmäki

Leirin ohjelmassa mm. aarteenetsintää, liikuntaa ja musisointia, 
hartaus- ja raamattuhetkiä, askartelua, leipomista, leikkejä ja 
yhdessäoloa. Ohjelmaa kaikenikäisille.
Leirimaksu: aikuiset 110€, lapset 6-12 -vuotiaat 90€, alle 6-vuo-
tiaat 70€ (sisaralennus 10% yhdestä sisaruksesta, 20% useam-
masta sisaruksesta).
Lisätietoa: p. 050 563 6079/Satu Kivisaari
Ilmoittautumiset Karstulan Evankeliselle Opistolle 
20.9.2024 mennessä: 
kansanopisto@keokarstula.fi | p. 014 525 2200
Leirin järjestävät yhteistyössä Evankelinen lähetysyhdistys – ELY ry ja 
Karstulan Evankelinen Opisto

Leirillä mukana 
Elystä Satu Kivisaari, 
Vuokko ja Juha Orjala, 
Pekka Kiviranta sekä 
Opiston työntekijöitä.

Antero Rasilainen, 
toiminnanjohtaja (Kouvola)
Kirkkopyhät, raamattuopetus, 
Siionin kannel -lauluillat, 
Inkerin kirkon ystävyysillat

Virpi Tuominiemi, 
toimistonhoitaja (Karstula)
Jäsenasiat, Elysanomat,
markkinointimateriaali, 
muut toimistotyöt

Satu Kivisaari, aluejohtaja 
(Etelä- ja Keski-Pohjanmaa)
Kirkkopyhät, lähetystilaisuudet, 
Siionin kannel -seurat ja 
aarrearkkutyö.

ely@evankeliset.net | +358 40 415 9416

Ks. työntekijöiden yhteystiedot s. 2.

Jos haluat ja voit muistaa yhdistyksemme kotimaantyötä, 
niin tässä tilinumero ja kohteemme. Kiitos lahjastasi.
Tilinumero IBAN FI28 5114 0220 0343 69 ja 
viestiksi ELYn kotimaantyölle 
(kotimaantyö, työntekijöiden tukirenkaat sekä lapsityö)

Oiva Hujanen, aluepastori 
(Etelä-Suomi) ja lähetystyöntekijä
Seurakuntavierailut, messut, 
Siionin kannel -seurat ja lähetyskasvatus
Ks. Oivan tukitiedot s. 11.

Seurakunta voi tilata toimistoltamme yksilöllisen viitenumerolistan kolehtien tilittämiseksi.



Elyn logo on kirjainten E, L ja Y muodostama risti ja kehä, jossa 
risti symboloi yhdistyksen perustaa ja kehä sen ympärillä jäsenten 
muodostamaa piiriä, sekä maailmaa, jonne ilosanomaa tulee viedä.
Risti muodostuu suorista ja jämäkistä elementeistä, kuvastaen sa-
noman ja periaatteiden järkkymätöntä ydintä. 
Kehässä on pyöreitä ja pehmeitä muotoja kuvastaen joustavuutta 
ja inhimillisyyttä. 
Kevään vihreä väri kuvastaa nuorta yhdistystä, joka kasvaa ja kehit-
tyy Sanan äärellä kuin kasvi auringon valossa.

Oletko jo Ely:n jäsen? Hienoa - onneksi olkoon!
Jos et ole, yllätä itsesi ja liity! 
evankeliset.net/liity


